
BDA002 Pružnost a pevnost - Clebschova metoda, př́ıklady November 24, 2024

1 Př́ıklad 1.

EI = 25271kNm2

Výpočet reakćı: ∑
Mi,a = 0 :

−10− 2− 8 · 2 +Rd · 3− 10 · 5, 5 + 20 = 0

Rd = 20, 67kN∑
Mi,d = 0 :

−10 + 2 · 2, 5 + 8 · 1−Ra · 3− 10 · 2, 5 + 20 = 0

Ra = −0, 67kN

Funkce ohybových moment̊u M(x), vždy z levé strany! Uvažována stejná znaménková kon-
vence, jako při vykreslováńı vnitřńıch sil.

M(x) = M1−Ra·x−q·x·x
2
+

∣∣∣∣
(x>1)

q·(x−1)·(x− 1)

2
−
∣∣∣∣
(x>2)

F1·(x−2)+

∣∣∣∣
(x>3)

Rd·(x−3)−q·(x−3)·(x− 3)

2

Prvńı integrace:

φ(x) = − 1

EI

∫
M(x)dx

φ(x) = − 1

EI

[
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x2
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− q · x
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]
Druhá integrace:

w(x) = − 1

EI

∫
φ(x)dx

w(x) = − 1

EI
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C2 +C1 · x+M1 ·
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2
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− q · x
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Rd ·
(x− 3)3

6
− q · (x− 3)4

24

]
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Výpočet konstant C1 a C2 - z okrajových podmı́nek v́ıme, že v bodech a a d je pr̊uhyb
w = 0:

w(a) = 0 → x = 0 :

0 = C2 + C1 · 0 +M1 ·
02

2
−Ra ·

03

6
− q · 0

4

24

C2 = 0kNm2

w(d) = 0 → x = 3

0 = C2 + C1 · 3 +M1 ·
x3

2
−Ra ·

33

6
− q · 3

4

24
+ q · (3− 1)4

24
− F1 ·

(3− 2)3

6

0 = 0 + C1 · 3 + 10 · 3
3

2
− 0, 67 · 3

3

6
− 2 · 3

4

24
+ 2 · (3− 1)4

24
− 8 · (3− 2)3

6

C1 = −11, 75kNm2
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2 Př́ıklad 2.

EI = 25271kNm2

Výpočet reakćı: ∑
Mi,b = 0 :

20 · 3− 10 +Rc · 2− 10 = 0

Rc = −20kN∑
Mi,c = 0 :

20 · 5−Rb · 2 + 10− 10 = 0

Rb = 50kN

Funkce ohybových moment̊u M(x):

M(x) = −F · x+

∣∣∣∣
(x>3)

Rb · x− q · (x− 3) · (x− 3)

2
−
∣∣∣∣
(x>5)

Rc · (x− 5) + q · (x− 5) · (x− 5)

2

Prvńı integrace:

φ(x) = − 1

EI

∫
M(x)dx

φ(x) = − 1

EI

[
C1−F · x

2

2
+

∣∣∣∣
(x>3)

Rb ·
(x− 3)2

2
−q · (x− 3)3

6
−
∣∣∣∣
(x>5)

Rc ·
(x− 5)2

2
+q · (x− 5)3

6

]
Druhá integrace:

w(x) = − 1

EI

∫
φ(x)dx

w(x) = − 1

EI

[
C2+C1·x−F ·x

3

6
+

∣∣∣∣
(x>3)

Rb·
(x− 3)3

6
−q·(x− 3)4

24
−
∣∣∣∣
(x>5)

Rc·
(x− 5)3

6
+q·(x− 5)4

24

]
Výpočet konstant C1 a C2 - z okrajových podmı́nek v́ıme, že v bodech b a c je pr̊uhyb w = 0:
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w(b) = 0 → x = 3 :

C2 + C1 · 3− F · 3
3

6
= 0

w(c) = 0 → x = 5 :

C2 + C1 · 5− F · 5
3

6
+Rb ·

(5− 3)3

6
− q · (5− 3)4

24
= 0

→

C2 + 3C1 − 90 = 0

C2 + 5C1 − 353.33 = 0

→

C1 = 131, 67kNm2

C2 = −305, 01kNm2
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3 Př́ıklad 3.

EI = 25271kNm2

Výpočet reakćı: ∑
Mi,a = 0 :

Ma − 30 · 3− 20 · 6 = 0

Ma = 210kNm∑
Fi,z = 0 :

Ra − 30− 20 = 0

Ra = 50kN

Funkce ohybových moment̊u M(x):

M(x) = −Ma +Ra · x− q · x · x
2

Prvńı integrace:

φ(x) = − 1

EI

∫
M(x)dx

φ(x) = − 1

EI

[
C1 −Ma ·

x2

2
+Ra ·

x2

2
− q · x

3

6

]
Druhá integrace:

w(x) = − 1

EI

∫
φ(x)dx

w(x) = − 1

EI

[
C2 + C1 · x−Ma ·

x3

6
+Ra ·

x3

6
− q · x

4

24

]
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Výpočet konstant C1 a C2 - z okrajových podmı́nek v́ıme, že v bodě a je pootočeńı φ = 0
a pr̊uhyb w = 0:

φ(a) = 0 → x = 0 :

Dosad́ım tedy do rovnice pootočeńı!

0 = C1 −Ma ·
02

2
+Ra ·

02

2
− q · 0

3

6

C1 = 0kNm2

w(a) = 0 → x = 0 :

C2 + 0 · 0−Ma ·
03

6
+Ra ·

03

6
− q · 0

4

24

C2 = 0kNm2
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